

立會將諮詢議員收緊議事規則

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派「四丑」搗亂鬧劇愈演愈烈。行政長官梁振英早前致函立法會主席曾鈺成，批評「四丑」屢向出席官員高喊粗鄙及侮辱性言詞，甚至近距離投擲物件，促主席強烈譴責及嚴肅處理。政務司司長林鄭月娥亦致函曾鈺成，強烈譴責「四丑」在特首答問會上叫囂及投擲物品，盼立法會嚴肅處理維護議會和政府官員應有尊嚴。曾鈺成昨日回覆指，議事規則委員會將就處理不檢點行為擬議程序徵詢議員意見。

在財政司司長曾俊華被擲陰司紙後，梁振英於5月21日致函曾鈺成，批評立法會內有數位議員屢次在立法會大會及其他會議上，向出席官員高喊粗鄙及侮辱性言詞，甚至近距離向官員投擲物件，無視議會及官員

尊嚴妨礙會務，政務司司長已代表政府多次就此致函立法會並公開表示關注。

他強調，雖然主席多次警告並驅逐有關議員離場，但極少數議員依然故我，「議員在議事廳對官員的粗暴言行必須嚴正對待，任之由之，不單破壞綱紀，玷污立法會莊嚴地位，損毀香港國際形象，嚴重妨礙立法會運作，更破壞行政立法關係，並有負廣大市民對議會的期望。」

梁振英要求維護官員尊嚴

梁振英表示，立法會必須維持正常的議事秩序，及確保政府官員與議員應有的尊嚴，故懇請立法會有效制止有關違規言行，作出強烈譴責及嚴肅處理，「我衷心希望通過主席有效處理，議員及政府官員能互相

尊重、文明及負責任態度共同履行職責。」

林鄭月娥亦於5月26日致函曾鈺成，強烈譴責黃毓民、梁國雄、陳偉業、陳志全於特首答問會叫囂以至投擲物品，擾亂秩序。有關議員的行徑不單嚴重妨礙立法會運作，更破壞行政立法關係，及損害香港的國際形象，實有負廣大市民對議會的期望。

林鄭促嚴肅處理搞事議員

她說：「正如行政長官所指，立法會應當嚴肅處理有關議員行徑，採取行動恢復議會的正常運作，維護議會和政府官員應有尊嚴，衷心希望立法會盡快及有效處理，防止類似情況再次發生。」

曾鈺成昨日覆函林鄭月娥解釋，由於黃毓民、梁國

雄、陳偉業、陳志全行為極不檢點，他已按照議事規則命令他們立即退席。在梁國雄拒絕退席時，他暫停會議；當會議恢復時，他注意到梁國雄依然拒絕離開，當時情況是答問會已不能在合乎規程下繼續進行，為此，他決定宣布休會。

針對政府關注，曾鈺成表示，行政與立法機關各有不同職能，但有為港人服務的共同目標，期望雙方在此彼此關注事情上加強溝通。他已一再呼籲議員維護立法會尊嚴，並尊重所有出席會議者，正如他早前致函林鄭月娥所指，議事規則委員會一直研究議員屢次不檢點行為事宜。據他了解，委員會將就處理此種行為擬議程序及徵詢議員意見。

曾鈺成：修例方可防搗亂

不過，曾鈺成重申，除非議事規則得以修訂，訂明機制防止此種行為，否則主席或任何委員會主席只能在會議發生不檢行為後才能採取行動。

各界批英領事不應干港事

斥反對派議員密會尋「政改指示」失身份

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港反對派不斷「邀請」英美等外國勢力干預香港的政制發展，並不斷得到「配合」。英國駐港澳總領事吳若蘭昨日閉門密會5名反對派議員。據引述，吳若蘭主動提到政改必須「real choice for the people（讓市民有一個真正的選擇）」等。香港各界人士批評，英國不應干涉香港內部事務，而反對派議員主動尋求英國的「指示」，實有失議員以至香港人的身份。

吳若蘭昨晨在其官邸與公民黨魁梁家傑、議員湯家驛、民主黨副主席單仲偕、「公共專業聯盟」梁繼昌及莫乃光等5名反對派議員共進早餐。有議員在會後指，是次會面時間約1小時，並引述吳若蘭稱，有很多外國商人，尤其是來自歐洲的商人，都擔心今屆特區政府的管治質素未符理想，甚至有繼續下滑的趨勢，「有好多事情都執行不到，直接影響到這些商人在香港做生意。」

歐商關注拉布阻議事施政

據引述，吳若蘭稱，特區政府應改善認受性和管治質素。她雖未明確提到如何改善，但就稱很多外國商人都十分關心香港的政制發展問題，「政治與營商兩者是不可分開來談的，不只英國、歐洲商會，關心管治質素，很多商人都關注到近幾年香港的管治問題，像立法會有很多議案都被拖延，令很多事情都做唔到。」

與會者續引述，吳若蘭主動談到政改問題，聲稱任何一個西方社會，最基本的要求就是給予人民一個「無篩選的真正選舉」，「real choice for the people」是很重要的。

吳若蘭稱應討論提委會組成

在回應與會者的提問時，據引述，吳若蘭指，香港社會目前只討論「公民提名」的問題，較少提及特首提名委員會的組成，但這才是「有傾談的空間」的地方。她聲言，自己過去半年接觸過的中央官員，都令她感覺到中央



■盧文端



■鍾樹根



■王國興

已經調整了「政改拉倒無所謂」的態度，而是希望得出一個獲市民支持的政改方案，「從我和中央官員多月交往經驗來看，中國政府是有得傾的，中央官員都是很實際(pragmatic)，態度也很正面。」

在討論的過程中，雙方也談到「佔中」的問題。據引述，大家在席上的結論是，他們都擔心一旦「佔中」，會令整件事變得不理性，令各方在討論其他相關問題時出現很大阻礙。有反對派議員更透露，前政務司司長陳方安生早前到美國批評香港的政制發展問題，令中央極為不滿，為大局着想，反對派決定擋置原訂到歐盟訪問的計劃。

盧文端批為「622」造勢

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端昨日接受本報訪問時說，政制發展是香港與中央之間的事，吳若蘭不應干预香港事務，又批評反對派繼續討論「公民提名」及「政黨提名」方案是浪費時間，建議大家聚焦討論提委會組成、候選人數等，「我認為他們旨為『622民間投票』造勢，但『622』題目卻具誤導性成分。」

鍾樹根：如對議員下指示

民建聯立法會議員鍾樹根批評，吳若蘭所為有如指導香港議員工作，而反對派在會面期間更尋求對方的「指示」，令人失望，「他們會面並非交換意見。反對派去尋求（英國的）

指示，有失立法會議員身份。」

他並批評，反對派在與中聯辦會面就不斷製造障礙，但就與外國領事頻密會面，有違香港人的身份。

王國興：不應指手劃腳

工聯會立法會議員王國興批評，英國已不再管治香港領土，就不應插手干预香港內地事務，香港政制問題屬內地與香港事務，不應任由英國指手劃腳。反對派與英國領事商議政改絕不適合，「他們肯定為所謂『622民間投票』造勢，以製造輿論。事實上，特區政府正收集總結諮詢內容，中央政府也高度關注，（反對派）根本不應與英國討論。」

英領館死撐有「義務」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）英國駐澳總領事吳若蘭昨日閉門密會5名反對派議員討論政改，被批評為干涉香港內部事務。英國駐港總領事館其後回應稱，滿足香港市民對普選的訴求，是保持香港優勢的最佳途徑，而英國的立場在這方面是眾所周知(well known)的。

英國駐港總領事館昨日在聲明中死撐稱，作為《中英聯合聲明》簽署國，英國有「義務」，而香港繼續保持繁榮，對英國是非常重要的，因為英國與香港在多方面有聯繫，包括貿易、經濟、文化和教育等領域。

候選人入閘的門檻稍為降低，如「參選人只取三分一選票就能入閘，又或再降低至四分之一」。

邀局長落區體驗「民間疾苦」

另外，為讓問責官員「知道人間疾苦」，在制訂政策時「站在基層一方」，陳婉嫻已邀請各問責局長在暑假期間落區，與市民零距離接觸。「身先士卒」的是勞工及福利局局長張建宗，他會親手為長者送上電器。而衛生局局長高永文、經濟及發展局局長蘇錦樸則會在稍後時間落區，視察長者醫療、街頭經濟發展等。

戴耀廷承認「搬龍門」為谷票

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔領中環」為求催谷所謂「622民間投票」一再「搬龍門」。「佔中」發起人之一的戴耀廷昨日聲言，「佔中」重視「程序公義」，無可能將落選方案「翻生」，故決定設計新題目吸引更多市民投票。他又稱，若特區政府公布符合「國際標準」的政改方案，「佔中」將舉行第二輪「全民投票」作最後對決。

加新題目吸引市民投票

「佔中」日前突然宣布，所謂「622民間投票」增加新題目，並加插「符合國際標準」等字眼，被質疑「輸打贏要」。戴耀廷昨日在接受電台訪問時揚言，「佔中」是為求增加政治張力令政府受壓，公布符合國際標準的政改方案，但考慮到程序公義，無可能將其翻生，最終決定設計新題目吸引更多市民投票。

被問到「佔中」是否推動「公民提名」方案，戴耀廷說：「你可以咁講。」但他稱並非簡單的「無公民提名就佔中」。只是早階段選出「公提」方案，「佔中」下半年會全力推動獲選方案，若政府方案符合「國際標準」，「佔中」或會舉行第二輪「全民公投」，「責任在於政府，若政府不想接受『公提』，就是提出符合國際標準方案。」

有人質疑「佔中」爭取「公提」較「國際標準」叫價更高，戴耀廷支吾其詞說，「佔中」是爭取符合「國際標準」、透過民主商討並以「公民投票」作最後決定，又說「佔中」根本是「畸形產物」，「當『佔中』再舉行第二輪『全民投票』，若市民支持政府的方案，我們就不會佔中」。

當初曾呼籲不支持「公提」市民投棄權票或白票，戴耀廷又再「轉口風」，鼓勵市民「三選一」。戴耀廷辯稱，由於當日還未考慮會增加新議題，但現時情況有變，「佔中」希望盡量照顧獲選方案，避免兩個議題投票數字相差太遠，「所以，我們希望大家兩個議題都投，未必太鍾意都投一個，以為是現階段的選擇。」

節目期間，戴耀廷說，「七一遊行」並非「佔中時刻」，但「佔中」當日會舉辦其他活動，以展示爭取普選的決心，擔心其他團體若於「七一」當日採取大規模行動，最終未必有效果，可能顯示應由「佔中」帶領「公民抗命」，「『佔中』不是『號令天下』組織，我會尊重其他團體的行動。」

嫵姐倡重組「八黨聯盟」尋共識

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）社會對特首普選的具體方案意見紛紛，至今未有共識。工聯會立法會議員陳婉嫓昨日建議，應考慮透過「八黨共識」的模式，尋找一個各方均能夠接受的方案。

陳婉嫓昨日在與傳媒茶敘時表示，政改問題討論多時，各界各不相讓，但香港社會普遍希望政改能夠成功，令政制向前邁進一步，有很多中間人士為達成共識都在不斷努力。

她續說，2000年時，立法會為解決當時社

會上遇到多項民生問題，曾經組織過「八黨聯盟」，並得到一定的成績，證明只要大家同心合力，一定可以找到解決的方法。故此個人認為，立法會各政黨應重組「八黨聯盟」，放下一己成見，在這個平台上尋求政改共識。

她認為，重組「八黨聯盟」的合適時機，是6月特區政府還未有具體的政改方案建議前，但政改討論趨向明朗化時。

陳婉嫓又回應了特首普選門檻的問題。她認

為，為讓更多合資格者可以參選特首，建議將

候選人入閘的門檻稍為降低，如「參選人只取三分一選票就能入閘，又或再降低至四分之一」。

邀局長落區體驗「民間疾苦」

另外，為讓問責官員「知道人間疾苦」，在制訂政策時「站在基層一方」，陳婉嫓已邀請各問責局長在暑假期間落區，與市民零距離接觸。「身先士卒」的是勞工及福利局局長張建宗，他會親手為長者送上電器。而衛生局局長高永文、經濟及發展局局長蘇錦樸則會在稍後時間落區，視察長者醫療、街頭經濟發展等。

戴耀廷承認「搬龍門」為谷票

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔領中環」為求催谷所謂「622民間投票」一再「搬龍門」。「佔中」發起人之一的戴耀廷昨日聲言，「佔中」重視「程序公義」，無可能將落選方案「翻生」，故決定設計新題目吸引更多市民投票。他又稱，若特區政府公布符合「國際標準」的政改方案，「佔中」將舉行第二輪「全民投票」作最後對決。

被問到「佔中」是否推動「公民提名」方案，戴耀廷說：

「你可以咁講。」但他稱並非簡單的「無公民提名就佔中」。只是早階段選出「公提」方案，「佔中」下半年會全力推動獲選方案，若政府方案符合「國際標準」，「佔中」或會舉行第二輪「全民公投」，「責任在於政府，若政府不想接受『公提』，就是提出符合國際標準方案。」

有人質疑「佔中」爭取「公提」較「國際標準」叫價更高，戴耀廷支吾其詞說，「佔中」是爭取符合「國際標準」、透過民主商討並以「公民投票」作最後決定，又說「佔中」根本是「畸形產物」，「當『佔中』再舉行第二輪『全民投票』，若市民支持政府的方案，我們就不會佔中」。

當初曾呼籲不支持「公提」市民投棄權票或白票，戴耀

廷又再「轉口風」，鼓勵市民「三選一」。戴耀廷辯稱，由於當日還未考慮會增加新議題，但現時情況有變，「佔中」希望盡量照顧獲選方案，避免兩個議題投票數字相差太遠，「所以，我們希望大家兩個議題都投，未必太鍾意都投一個，以為是現階段的選擇。」

節目期間，戴耀廷說，「七一遊行」並非「佔中時刻」，但「佔中」當日會舉辦其他活動，以展示爭取普選的決心，擔心其他團體若於「七一」當日採取大規模行動，最終未必有效果，可能顯示應由「佔中」帶領「公民抗命」，「『佔中』不是『號令天下』組織，我會尊重其他團體的行動。」

激進反對派圍攻葉建源 建制派籲消除心魔

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派聲言樂意就政改問題和中聯辦溝通，但立法會教育界議員、教協總幹事葉建源日前與中聯辦主任張曉明會面後，就被激進反對派「圍剿」。葉建源昨日被迫就其「疏忽」道歉。有建制派議員指出，議員與中央官員溝通是很正常的，有反對派中人反應過敏批評葉建源，反映了他們「心魔」。他們希望更多溫和反對派擺脫心魔，積極和中央溝通，讓香港落實特首普選。

葉建源昨日在接受電台訪問時表示，他於本月12日回覆中聯辦會參與會面，同月19日召開教協理事會，其後再發電郵通知會員，是將專注力投放在教協內部，疏忽了外部通知，並就此「致歉」，「教協理事會認為中聯辦具有象徵意義，提倡於『中立地方』會面，並由中聯辦決定具體地方。我確實事前並無通知傳媒，沒有從知情權出發，中聯辦亦無規定不公開。」

葉建源又稱，他在會面中向張曉明提出，支持「真普聯」的「三軌提名方案」，並要求特首選舉「無篩選」。他引述張曉明回應說，「公民提名」及「政黨提名」不符合基本法的立場，但張曉明並無游

說他日後支持政府方案，「我不覺得具『游說叫票』味道，不知這是第一步。」

黃國健：「心魔」過敏自設圍牆

工聯會立法會議員黃國健指出，反對派中人批評葉建源與中央官員會面，是反應過敏、自設圍牆，「（反對派）心理脆弱，驚被人出賣。」他表示，香港作為特別行政區，與中央官員溝通實屬正常，有反對派中人批評葉建源，正好反映他們「心魔」。

他強調，拒絕與中央溝通，根本無可能做好議員本分。他呼籲其他反對派政黨與中央交流，「何不大大方方，與中央官員見面一同尋找正確的政改道路？」